
書面質詢
施家倫議員

就優化本澳無障礙出行及相關配套情況提出書面質詢

　　特區政府為締造一個以平等權利、共融為本的社會，早於2016年制訂
《2016至2025年康復服務十年規劃》，以通過短、中、長期階段支持及
推動殘疾人康復及融入社會。當中，在無障礙出行方面，政府制訂《澳
門特區無障礙通用設計建築指引》，進一步優化道路、行人天橋、斑馬
線等，以便利殘疾人士出行。
　　根據社會工作局資料顯示，截至去年本澳“殘疾評估登記證”申請人
數有27,231，當中肢體殘疾人數為5,446，多重殘疾者1,097人。此外，
根據2021人口普查詳細結果，老化指數較十年前大升23%至83.7%，可
以預見人口老化加劇，因此，進一步完善優化本澳無障礙出行環境可說
是迫在眉睫。
　　然而，目前本澳無障礙設施上仍然有不少優化空間，有不少殘疾人
士反映，雖然政府早已設立無障礙經理及主任的制度，統籌各項無障礙
建設工作，但並未像鄰近香港一樣設立無障礙統籌經理及無障礙主任聯
絡資料庫，讓有需要的市民能夠查詢及了解；亦有居民反映，政府現時
持續對出行環境進行優化，以便利殘疾人士出行，但不少無障礙道路存
在凹凸不平的情況，升降機亦不時會因故障或檢修暫停使用等等，均會
對殘疾人士出行造成極大不便，甚至一些使用率較高的民生設施，例如，
部份銀行、戲院等入口處往往設立梯級、又或者自助櫃員機的操作界面
和屏幕設置較高，以及通關櫃檯設置太高等情況，都為殘疾人士帶來諸
多不便。
　　有見及此，本人去年亦曾就相關情況向政府提出書面質詢，並期望
能夠進一步通過智慧化服務回應殘疾人士需求，並得到政府回覆有關工
作情況，包括：政府會為殘疾人士社團及機構的代表提供“無障礙檢測”
培訓，提升他們對檢測無障礙工程的認知。並在改善無障礙環境時，會
邀請曾參與培訓的殘疾人士協助檢視及提供意見。同時，亦推出視障助
乘巴士報站手機應用程式(APP)，在“一戶通”基礎上加入“無障礙友善功
能”等，進一步優化無障礙環境。
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　　值得注意的是，無障礙環境的構建需要持續檢視優化，參考鄰近地
區，針對無障礙出行推出各款無障礙地圖，以提供給殘疾人士進行即時
查詢和導航無障礙設施分佈情況，同時，政府亦會連同民間不同的康復
支援機構推出綜合性的無障礙出行資訊網站，包含無障礙餐廳、生活百
科、閲讀學習等範疇，不斷豐富資訊內容的可用性和準確性，更大地便
利殘疾人士或輪椅人士掌握衣食住行資訊。

　　為此，本人提出以下質詢：
　　一、事實上，政府早已設立無障礙經理及主任的制度，統籌各項無
障礙建設工作，但並未成立相關聯絡資料庫並進行公佈，為此，政府會
否參考香港做法，於各個休憩區、文化設施、圖書館及體育設施等推廣
無障礙經理及主任的制度，並設立聯絡機制，為有需要人士提供支援？
　　二、目前，當局正逐步運用智慧設備配合不同殘疾人士的生活需要。
因此，政府會否參考鄰近地區的做法，結合“一戶通”的廣泛應用之下，
推出無障礙地圖，以讓殘疾人士可即時查詢無障礙設施的運作情況，以
規劃好出行路線，提升出行信心？
　　三、對於有殘疾人士反映本澳一些民生設施存在優化情況，例如，
銀行自助櫃員機的操作界面和屏幕太高，出入境通關櫃檯較高等情況，
請問當局會如何與相關機構及部門進行溝通處理，以完善無障礙設施？
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